Bayerischer
Landtag

17. Wahlperiode

Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Dr. Paul Wengert SPD
vom 11.05.2015

Verwendung von Stadtebauférderungsmitteln durch
schwébische Kommunen

Ich frage die Staatsregierung:

1. Welche Stadte und Gemeinden in Schwaben haben
seit dem Jahr 2007 an einem der Programme zur
Stadtebauférderung teilgenommen,

a) aufgeschliisselt nach den einzelnen Jahren,

b) den einzelnen Stadten bzw. Gemeinden in den einzel-
nen Forderprogrammen und

c) dem aktuellen Stand der jeweiligen Férderprogramme
(abgeschlossen, abgebrochen, laufendes Programm)?

2. Wie hoch war das Kostenvolumen der jeweiligen Pro-
jekte fur die Kommune?

3. In welcher Hohe sind Gelder aus den Forderprogram-
men in die jeweiligen Projekte geflossen (tatsachliche
Kosten)?

24.07.2015 17/7 1 68

Antwort

des Staatsministeriums des Innern, fiir Bau und Verkehr
vom 12.06.2015

Zu 1.a) bis ¢):

Die Stadtebauférderung hat in den Programmjahren 2007
bis 2014 insgesamt 106 Stadte und Gemeinden in Schwa-
ben mit Finanzhilfen aus neun verschiedenen Stédte-
bauférderungsprogrammen unterstutzt. Die stadtebauli-
chen Erneuerungsmaflnahmen wurden entsprechend den
kommunalen Zielsetzungen und Handlungsfeldern in die
jeweiligen Stadtebaufdérderungsprogramme aufgenommen.
Der beiliegenden Ubersicht sind die im Zeitraum von 2007
bis 2014 geftrderten Stadte und Gemeinden mit den fur die
Kommunen relevanten Programmen zu entnehmen.

Vor dem Hintergrund des hohen Erhebungsaufwands
wurde auf die Darstellung der einzelnen Jahre verzichtet.
Die Aufstellung umfasst sowohl die laufenden als auch die
abgeschlossenen Programme. Abgebrochene Programme
sind in dem abgefragten Zeitraum nicht vorhanden.

Zu 2.:

Seit 2007 haben die Programmgemeinden in Schwaben ge-
forderte Projekte mit einem Kostenvolumen von insgesamt
rund 623 Millionen Euro durchgefiihrt oder begonnen. Davon
wurden rund 90 Prozent fir Bauprojekte, die im Rahmen der
Stadtebauférderung unterstitzt werden, wie die Aufwertung
des offentlichen Raumes, Neuordnung des flieRenden und
ruhenden Verkehrs, Sanierung, Umnutzung und Moderni-
sierung offentlicher und privater Gebaude, aufgewendet.
Rund 10 Prozent entfallen auf Vorbereitungsmaflinahmen
wie Vorbereitende Untersuchungen, stadtebauliche Ent-
wicklungskonzepte, Fachgutachten, stadtebauliche Ildeen-
und Realisierungswettbewerbe und investitionsbegleitende
MaRnahmen wie zum Beispiel Quartiersmanagement, stad-
tebauliches Projektmanagement und Burgerbeteiligungs-
verfahren. Aufgrund des hohen Erhebungsaufwands zum
jeweiligen Kostenvolumen der im Rahmen der stadtebauli-
chen Gesamtmaf3nahmen geférderten einzelnen Projekte in
den Programmgemeinden wird auf eine detaillierte Darstel-
lung verzichtet.

Zu 3.:

Die im Zeitraum von 2007 bis 2014 im Rahmen der jahr-
lichen Programmaufstellung zugeteilten Stadtebauférde-
rungsmittel sind der beigefugten Ubersicht aufgeschliisselt
nach Kommunen und den jeweils relevanten Programmen
zu entnehmen. Insgesamt konnten den schwabischen
Kommunen in diesem Zeitraum tber 147 Millionen Euro Fi-
nanzhilfen fur stadtebauliche Erneuerungsmafnahmen mit
férderfahigen Kosten von rund 241 Millionen Euro zur Verfi-
gung gestellt werden.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschiisse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de —Dokumente abrufbar.
Die aktuelle Sitzungsubersicht steht unter www.bayern.landtag.de—Aktuelles/Sitzungen/Tagestibersicht zur Verfligung.
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